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Sol·licitud de subvenció en règim de concurrència no competitiva a actuacions per enfortir les entitats de les comarques gironines que treballen en l’àmbit de la cooperació al desenvolupament, la pau i els drets humans[footnoteRef:1] [1:  D’acord amb la Llei orgànica 15/1999, de 13 de desembre, de protecció de dades de caràcter personal, us informem que les vostres dades personals seran recollides, incorporades i tractades al fitxer anomenat Gestió de recursos i projectes destinats a la cooperació al desenvolupament, la finalitat del qual és disposar d’un sistema d’informació de les subvencions, ajuts, beques, convenis, projectes, avaluacions i col·laboracions en què participa l’Agència Catalana de Cooperació al Desenvolupament. 
L’òrgan responsable del fitxer és l’Agència Catalana de Cooperació al Desenvolupament i l’adreça on la persona interessada pot exercir els drets d’accés, rectificació, cancel·lació i oposició és Via Laietana, 14, 08003 Barcelona (accd@gencat.cat).] 

(Annex a l’addenda al conveni de col·laboració entre l’Agència Catalana de Cooperació al Desenvolupament i la Coordinadora  d’ONG Solidàries de Girona de 25 de novembre de 2015)


1. Dades d’identificació de l’entitat sol·licitant

Nom de l’entitat
NIF
Adreça/domicili social (carrer, número, pis i porta)
Codi postal
Província
Comarca
Municipi
Telèfon/s
Fax
Adreça electrònica
Web
Facebook
Twiter

2. Dades d’identificació del/la representant legal de l’entitat sol·licitant

Nom i cognoms
NIF
Càrrec a l’organització
Adreça electrònica
Telèfon/s

3. Dades de contacte a efectes de notificació

Nom i cognoms
Adreça/domicili social (carrer, número, pis i porta)
Codi postal
Província
Comarca
Municipi
Telèfon/s
Adreça electrònica


4. Composició de la Junta directiva o de l’òrgan de govern vigent

	Nom i cognoms
	NIF
	Càrrec
	Data d’inici
	Data de vigència

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



5. Declaració d’altres subvencions o ajuts per a la mateixa finalitat dins del període de la subvenció i procedents d’altres departaments, administracions i entitats públiques o privades

Institució o entitat
Import sol·licitat
Import concedit

6. Dades bancàries de l’entitat sol·licitant

Titular del compte
Entitat bancària
Codi IBAN
Adreça
Codi postal
Població
País






7. Documentació adjunta de l’entitat


|_| Pressupost complet del projecte desglossat per partides i cofinançadors segons el model que s’adjunta. 
|_|Còpia compulsada del document d’identitat de la persona signant. No cal aportar aquest document si s’autoritza l’ACCD a consultar les dades. 
|_|Còpia compulsada dels poders notarials vigents o original o còpia compulsada de la certificació emesa pel secretari/ària de l’entitat de la representació amb què actua (només per aquells supòsits en què el càrrec d’aquesta persona no coincideixi amb el que estableixen els estatuts com a autoritzada per aquest acte).
|_|Còpia compulsada del Codi Ètic de la Coordinadora signat per l’entitat 
|_|Còpia compulsada dels estatuts de l’entitat on consti el domicili social.
|_|Còpia compulsada del CIF de l’entitat on consti el domicili social i fiscal.
|_|Còpia compulsada del document acreditatiu conforme l’entitat està inscrita en el Registre Oficial d’ONGD que gestiona l’ACCD o l’AECID. L’ACCD comprovarà d’ofici i certificarà aquelles entitats que estiguin inscrites en el RONGD de l’ACCD.


8. Declaració

Sol·licito subvenció pel motiu especificat, assumeixo totes les responsabilitats que es puguin derivar de la seva realització i declaro:

· Que les dades contingudes en aquesta sol·licitud i els documents que s’hi adjunten corresponen a la realitat i que, en cas de concessió de la subvenció, em comprometo a complir les condicions de la concessió i les previstes a la normativa general de subvencions. 
· Que la persona jurídica que represento, compleix els requisits establerts a l’article 33 i 36.4 de la Llei 1/1998, de 7 de gener, de política lingüística, respecte als centres laborals i, en el cas que tinguin establiments públics a Catalunya, compleix els requisits que estableixin els articles 32.1 i 32.3 d’aquesta Llei. 
· Que la persona jurídica que represento, des de la presentació de la sol·licitud fins a l’acabament de l’activitat subvencionada compleix i complirà amb el que estableix l’article 92 bis del Text refós de la Llei de finances públiques de Catalunya i, en conseqüència, no farà donacions, aportacions o prestacions de serveis a títol gratuït a favor de partits polítics, fundacions o associacions que estiguin vinculats orgànicament. 

Declaro responsablement que disposo de la documentació acreditativa corresponent i em comprometo a mantenir-ne el compliment, i que la persona jurídica que represento compleix els requisits i les obligacions següents:

· Conforme l’entitat gestiona partides de cooperació i educació per al desenvolupament per un import anual inferior als 50.000 euros.
· En cas de personal remunerat, la dedicació no és superior a les 20 hores setmanals en actuacions vinculades a la cooperació i a l’educació per al desenvolupament.
· Conforme l’entitat no ha estat objecte de sancions administratives fermes ni de sentències condemnatòries per exercir o tolerar pràctiques laborals considerades discriminatòries per raó de sexe o de gènere.
· No es troba sotmesa en cap dels supòsits de prohibició de ser beneficiària de la subvenció de conformitat amb l’article 13 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions.
· En el cas que tingui una plantilla de 50 o més persones treballadores, compleix l’obligació que preveu l’article 38.1 de la Llei 13/1982, de 7 d’abril, d’integració social dels minusvàlids o el Reial decret 364/2005, de 8 d’abril, pel qual es regula el compliment alternatiu amb caràcter excepcional de la quota de reserva a favor del personal treballador amb discapacitat, d’acord amb el que estableix l’article  92.5 del text refós de la Llei de finances públiques de Catalunya, aprovat pel decret legislatiu 3/2002, de 24 de desembre. 
· En cas que es tracti d’una fundació, ha complert el deure de presentació dels comptes anuals davant el protectorat.
· En cas que es tracti d’una associació o fundació ja constituïda amb anterioritat a l’entrada en vigor de la disposició transitòria primera de la Llei 4/2008, de 24 d’abril, de llibre tercer del Codi civil de Catalunya, relatiu a les persones jurídiques, s’ha complert amb el deure d’adaptació dels estatuts i inscripció en el registre corresponent.

L’ACCD està facultada per verificar les dades declarades. La inexactitud, falsedat o omissió, de caràcter essencial, en qualsevol dada o document que acompanya aquesta declaració comporten, amb audiència prèvia a la persona interessada, deixar sense efecte aquest tràmit i impedeixen l’exercici del dret o de l’activitat afectada des del moment en què es coneix. Amb la signatura d’aquesta declaració, la persona signant dóna el seu consentiment per a la realització d’aquestes verificacions.



9. Memòria d’utilització de mesures de prevenció i detecció dels casos d’assetjament sexual i d’assetjament per raó de sexe
(Declaració obligatòria per a les empreses o entitats amb una plantilla igual o superior a 25 persones, d’acord amb l’article 92.7 del Text refós de la Llei de finances públiques de Catalunya, modificat per la disposició addicional setena de la Llei 5/2008, de 24 d’abril, del dret de les dones a eradicar la violència masclista).

Declaració

Declaro que:
· Coneixem que l’assetjament sexual és un risc laboral que preveu l’article 45 i els següents de la Llei 31/1995, 8 8 de novembre, de prevenció de riscos laborals, i és obligació de la direcció de l’empresa garantir la seguretat i la salut del personal en tots els aspectes relacionats amb el treball.
· Utilitzem les mesures següents de prevenció i detecció dels casos d’assetjament sexual i d’assetjament per raó de sexe de conformitat amb l’article 92.7 del Text refós de la Llei de finances públiques de Catalunya, modificat per la disposició addicional setena de la Llei 5/2008:
[bookmark: Verifica9]|_|Hem efectuat una declaració de principis per garantir el comprimís de la direcció de l’empresa de tolerància zero en relació amb qualsevol conducta o actitud  constitutiva d’assetjament sexual i per raó de sexe.
|_| Realitzem actuacions d’informació  i de sensibilització i conscienciació  a les persones treballadores i al personal directiu i als caps intermedis, per tal de millorar el clima laboral mitjançant el canvi de comportaments i actituds inadequades.
|_|Garantim confidencialitat davant d’un cas d’assetjament sexual i per raó de sexe, així com la protecció de possibles represàlies.
|_|Realitzem cursos de formació, específica en matèria d’assetjament sexual i per raó de sexe destinats a tot el personal de l’empresa i, més especialment, al personal directiu i als caps intermedis.
|_| Realitzem campanyes informatives que inclouen sessions per explicar a les persones treballadores els seus drets i les normes jurídiques que els protegeixen, les sancions establertes i el procediment intern per formular i resoldre queixes o denúncies.
|_|Elaborem estudis per conèixer la incidència d’aquest tipus de conductes a l’empresa i les característiques que presenta.
|_| Hem establert canals de comunicació perquè tota la plantilla pugui informar d’actituds i/o comportaments inapropiats o generadors d’assetjament sexual i per raó de sexe.
|_|Hem definit i redactat un protocol que arbitri els procediments a seguir en cas d’assetjament sexual i per raó de sexe en el nostre centre o centres de treball.
|_|Comptem amb la presència d’una persona, un comitè o una comissió responsable per fer els seguiment i l’avaluació dels mecanismes d’abordatge.
|_|Altres mesures (indiqueu-les):

|_|No escau



Data

Signatura del/la representant legal	


10. Autorització 
[bookmark: Verifica4]
|_| Autoritzo expressament a l’Agència Catalana de Cooperació al Desenvolupament a obtenir per mitjans electrònics les meves dades d’identitat.



Data

Signatura del/la representant legal		


11. Objecte de la sol·licitud

Títol del projecte:
Cost global del projecte:                                                                   I
Import de la subvenció sol·licitada a l’ACCD:
Període del projecte (indiqueu interval mes/any-mes/any):    
Període de la subvenció (indiqueu interval mes/any-mes/any):      
 
Àmbit territorial de l’actuació (descriure municipi/s on es durà a terme l’actuació):                                                                               


12.Descripció de l’actuació

12.1 Assenyaleu per quina o quines actuacions se sol·licita la subvenció:
|_|Enfortiment de l’estructura de l’entitat en les despeses pròpies de funcionament
|_|Despeses derivades de sessions formatives pel personal de l’entitat (inclòs el personal voluntari o membre de l’entitat)
|_|Despeses relatives a l’execució d’activitats d’educació pel desenvolupament a la demarcació de Girona.

12.2 Descripció de l’actuació així com l’impacte en l’entorn social immediat, si escau (màx.  2000 caràcters).

12.3 Justificació de l’acció (màx. 2000 caràcters).
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