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EN TIERRA DE NADIE / NO MAN’S LAND

Danis Tanovic

1. Analitzem la història de la pel.li

2. Coneixem la guerra dels Balcans

3. Parlem de la Pel.li

4. Canviem la història de la pel.li

1- Analitzem la Història de la pel.li

DANIS TANOVIC

Nascut a Zenica el 20 de febrer de 1969. Fill únic d’un pare lingüista que treballa a la televisió i d’una mare professora de música. Danis s’interessa ben aviat pel cinema, d’adolescent va quotidianament a veure pel·lícules. Ja al 92, participa a l’acadèmia de cinema de Sarajevo. La seva passió pel cinema no l’impedeix acabar els estudis d’enginyeria i continuar estudis de música.

Al  96, es trasllada a Brussel·les per estudiar cinema. Allà realitza un documental sobre la guerra que pateix l’Ex - Iugoslàvia , ja de retorn a Bòsnia continua fent reportatges. “Viu” a les trinxeres de la guerra a Bòsnia tot fent reportatges per a la televisió bosniana.
Al 2000 signa el seu primer llargmetratge de ficció “En tierra de Nadie/ No Man’s Land”, que dirigeix, produeix i en fa la música, per aquest gran film rep nombrosos premis internacionals: Palma d’or d’escenari a Cannes 2001,  Un Globus d’Or i un Òscar al millor film estranger. A part, el seu treball és mencionat a nombrosos festivals de cinema del món: Festival Internacional de cinema de Los Àngels, al festival de cinema de Rotterdam... El 9 d’agost del 2001, va ser condecorat com a “Cavaller de les arts i les lletres” pel Ministeri francès de Cultura, per les seves realitzacions en el terreny de l’art i la literatura.
Al febrer del 2003, el treball de Danis Tanovic és una altre vagada recompensat amb el premi de “Cinema per la pau” al festival de cinema de Berlín. Al 2005 forma part del jurat del festival de Cannes.

Actualment viu a França, i té la nacionalitat Belga.
Es pot dur informació, o buscar-la a l’aula, sobre els festivals de cinema i els premis que aquesta pel·lícula ha aconseguit.
2- Coneixem la guerra dels Balcans

web: http://ca.wikipedia.org/wiki/Guerra_dels_Balcans
Col·lecció VULL SABER, de les publicacions de la UOC: “Els Balcans” d’Igor Bodganovic. Setembre del 2005. 106 pàg.

3-Parlem de la Pel.li
abans del visionat:

Facilitar a l’alumnat el títol de la pel·lícula, el país de procedència, l’any de producció i la durada.

Explicar breument,  de manera senzilla i sense desvelar el final, l’argument de la pel·lícula
Explicar a l’alumnat, amb intenció de motivar-lo a l’hora de veure el film i de que s’introdueixi en ell amb més facilitat i interès, dades sobre el rodatge i explicació del conflicte, contextualitzant-lo en la història que ens narra el film.

Indicar a l’alumnat quins són els personatges principals, sense profunditzar en ells ni en les seves característiques.

Comentar les línies temàtiques generals de la pel·lícula però sense desvelar-les clarament en cap moment ja que trauríem efectivitat a l’anàlisi posterior. 
Recollim premsa i notes sobre el conflicte dels Balcans (via internet)

La pel.li segons el director:

Notes del Director / cinemes GOLEM;

“Me acuerdo de los extraños sentimientos que tuvimos cuando comenzó la guerra de Bosnia, cuando podías ver el agujero negro de una bala en una pared o un cráter causado por un obús en medio de un campo. Imagina que alguien sobreimpusiera una fotografía en blanco y negro sobre un cuadro de Van Gogh y de esa forma podrás entender lo que uno siente cuando ve algo así. Esa falta de armonía provocaba una especie de shock visual. Te hacía sentir desgraciado y desamparado.
Este shock es lo que he tratado de mostrar en mi película. Por un lado un largo día de verano –donde la naturaleza es armónica y los colores vivos– y por el otro, los seres humanos y la negrura de su locura. Quería que ese largo día de verano reflejara la atmósfera de toda la película: los movimientos son pesados, los pensamientos son difíciles de entender del todo, el tiempo pasa lentamente y la tensión permanece escondida. Escondida pero presente. Cuando finalmente estalla es como los fuegos artificiales: ocurre de repente, de una manera ruidosa y muy rápida. Las panorámicas del paisaje se mezclan entonces, inesperadamente, con pequeños detalles de la acción. Esto dura unos instantes y luego la tensión desaparece de nuevo, a la espera de una nueva oportunidad para sorprendernos. Y el tiempo vuelve a transcurrir lentamente. Quería que la película estuviera repleta de contrastes y elementos inarmónicos. Pero también tenía que mostrar que la falta de armonía y el odio no son naturales y que no aportan ninguna solución. Leí en alguna parte que el amor lleva la armonía a un conflicto sin que ninguna de las partes se destruya. El odio hace justamente lo contrario. Si el odio fuera el principio por el que se rigiera nuestra sociedad no quedaría ningún tipo de oposición en el mundo. Pero, como el fuego y el agua coexisten, creo que es el amor el que dirige el mundo.
Los personajes de esta historia son bastante semejantes. Se trata de gente corriente, casi antihéroes, prisioneros en las garras de la guerra. Un soldado atrapado por azar tras una línea enemiga podría encontrarse perfectamente en el otro lado. Sólo su nombre sería diferente.
No estoy tratando de negar ninguna responsabilidad por las atrocidades cometidas durante la guerra de Bosnia. Nunca haría algo así porque por una parte hubo víctimas y por otra hubo gente que cometió crímenes. Pero el planteamiento de la película no es acusar; la historia no está señalando a los que lo hicieron mal. La cuestión es alzar la voz contra este tipo de guerras. Es mi voto contra la violencia de cualquier tipo.”

després del visionat:

Demanar-los que al acabar la pel·lícula pensin quin ha estat el moment d’aquesta que més els ha agradat i perquè.
En quin moment han sentit –si ho han experimentat- un sentiment d’impotència?

En quin moment han sentit –si ho han experimentat- un sentiment de vergonya pel fet de representar Europa?

Demanar-los que en petits grups busquin un nou final i que l’argumentin.
Anàlisi dels personatges:

Ciki i Nino: com són físicament, com es comporten al llarg de la pel·lícula? En quin moment comencem a veure un canvi d’actitud, un apropament entre els dos personatges? Què fa que aquest es trenqui?

Enumerem tots els sentiment i valors que surten a la trinxera (en quin moment surten, en algun moment desapareixen o canvien brutalment: què ho ha provocat?)

Anàlisi de la història representada:

Quin tipus de violència es veu o es deixa entendre?

Què hem recollit nosaltres –abans del visionat- sobre la guerra dels Balcans i que ens  serveix per explicar el que passa a la pel·lícula? Fer-ne un mural gegant.
Com ens mostra el director,  el comportament dels cascos blaus de la ONU?
Com ens mostra el paper dels mitjans de comunicació?

Què representa la imatge final, què ens explica sobre la guerra? 

Sabrien extrapolar la història visionada en un altre conflicte? Quins noms posarien als personatges (protagonistes, militars, premsa, diplomàcia)?

Joc de rol:
A partir d’una escena seleccionada per a la majoria del grup (la més impactant, la que més els identifica, la que els ha agradat més...) canviem la història.

Representem l’escena canviant la reacció dels personatges, i per tant, canviant el rumb de la història.

Un cop totes les històries representades, classifiquem-les segons: la més pacífica, la més habitual, la que més ens ha agradat, la més violenta, etc. De manera que totes les històries quedin finalistes d’alguna cosa.

Ens impliquem amb els fets:

Intentar que per grups facin una recerca de com està actualment la zona dels Balcans (països independents, conflictes latents, judicis internacionals, refugiats i desplaçats, reconstrucció de la regió, etc.)
Coneguem ONGs que hi treballen: quin tipus de cooperació és? A quines zones hi ha els projectes? Podem implicar-nos-hi?

