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Sinopsi: 

A Delhi, l'Índia, una família d'origen punjalí, es prepara per a una boda a la que arribaran parents i amics de tot el món.

"La boda del Monzón" explica cinc històries interconnectades, que exploren els diferents aspectes de l'amor i traspassen les fronteres geogràfiques, socials i morals. Durant els dies que dura la boda acabaran sortint a la llum, les esperances, les pors i els secrets més amagats de la família, entre ells una història d'abús sexual. 

FITXA DIDÀCTICA 

1. OBJECTIUS PEDAGÒGICS

Analitzar el fenomen de l'abús sexual a nens i nenes.

Reflexionar sobre l'actuació de les persones properes als nenes o nenes que han sofert abús sexual. 

2. CLAUS DE TREBALL PER EL PROFESSORAT

La boda del Monzón és una pel·lícula situada en l'Índia, en un context en el que el conflicte entre tradició i modernitat associada a l'occidentalització està present en els detalls més senzills de la vida quotidiana. La pel·lícula succeeix al voltant de la celebració d'una boda d'una família de classe mitja i varies històries entrecreuades entre els diversos personatges. Es tracta, fonamentalment, d'històries d'amor i de seducció, en el marc d'un ambient festiu amb gran diversitat de colors i bellesa visual. Malgrat això, en mig d'aquestes històries poc a poc i de forma subtil va agafant pes una d'elles. Una història oculta que sortirà a la llum en el transcurs de la boda en relació a la situació d'abús sexual patit per Ria per part del seu oncle Tej. Per la manera en que està explicada la situació d'abús, delicada i extremadament respectuosa, i alhora barrejada amb altres històries, la pel·lícula resulta molt adequada per a reflexionar i pensar sobre l'abús sexual amb gent jove. 

El tractament que fa la directora de la pel·lícula de la història de l'abús, resumeix de forma molt encertada situacions comuns relacionades amb l'abús sexual, que poden ajudar a trencar amb alguns mites i creences amb els que es troba associat. Concretament: 

És una història secreta, que ha mantingut oculta durant molt temps i que quan surt a la llum existeix la temptació i la pressió per a que continuï sent amagada davant el risc de drama familiar. Encara més, quan és coneix és tracta de desautoritzar a la jove, negant credibilitat a les seves paraules o directament d'estar mentint. 

És una situació d'abús viscuda per una noia en la seva infància i que no es coneix públicament fins que han passat bastants anys, quan ella és una dona.

Malgrat la normalitat aparent de Ría, l'abús ha deixat en ella seqüeles, especialment de caràcter psicològic, encara què, en la pel·lícula, aquest aspecte no estigui tractat amb cruesa i es plantegi en termes més suaus. La noia no s'ha casat, en una família on la pressió del matrimoni és forta; no sabem si per elecció pròpia de model de vida o per les seqüeles del abús, però al principi de la pel·lícula ella manifesta que no vol casar-se.

És una relació en la que l'adult és una persona propera, en el que la nena i/o l'entorn pot dipositar una certa confiança i que estableix una ambigüitat entre la cura i l'abús. 

3. ELEMENTS DE DEBAT

- Abans que Ria acusi al seu oncle Tej d'estar repetint amb la nena Aliia la situació d'abús que ella va patir, quines coses han succeït o quins detalls hem captat anteriorment en la pel·lícula que ens facin donar compte de la veracitat de la història?

- Perquè Ría ha trigat tant temps en explicar l'abús patit? De quina manera afecta l'abús a Ría? 

- Com es comporta l'abusador, l'oncle Tej?

- Quines reacciones provoca la denuncia de Ría entre els seus familiars? Com s'entenen les reaccions que produeix la seva denuncia?

