	
	LA VENDEDORA DE ROSAS
Direcció: Víctor Gaviria
Guió: Víctor Gaviria
Producció: Produccions Filmamento
Duració: 110 minuts
Nacionalitat: Colombia
Any de Producció: 1998
Repartiment: Leidy Tabares (Mónica) , Marta Correa (Judy), Mileider Gil (Andrea), Diana Murillo (Cachetona), Liliana Giraldo (Claudia), Alex Bedoya (Milton), Giovanni Quiroz (El Zarco)

Sinopsi:La Monica té 13 anys i ja s'ha revelat contra tot. Ha creat el seu propi món en el carrer,on lluita amb coratge per defensar el poc que té:les seves amigues tan nenes com ella;el seu company,un traficant de drogues i el seu orgull sense concessions a ningú.La nit de Nadal, com totes les nits, ven roses per guanyar-se la vida i per comprar el somni d'una nit amb roba recent estrenada i una sortida amb el seu company. Però la vida li depara una nova cita amb la soledat,la pobresa, la droga i la mort.La Mónica és l'altra cara d'una ciutat intensa i cruel com Medellín o com qualsevol ciutat on els nens del carrer no tenen lloc en aquest món.
Observació: S'ha de tenir en compte la necessitat de mostrar la pel·lícula en perfectes condicions de so, perquè en ocasions es poden tenir dificultats de comprensió dels diàlegs. 




FITXA DIDÀCTICA 


1. OBJECTIUS PEDAGÒGICS
· Conèixer la situació dels nens i nenes que viuen en els carrers de les grans ciutats en situació de risc i exclusió social. 
· Reflexionar sobre la situació de violació dels drets fonamentals de la infància en la que es desenvolupa la vida dels nens i nenes del carrer. 
2. CLAUS DE TREBALL PER AL PROFESSORAT
La vendedora de rosas és una pel·lícula extremadament dura i amb vocació de retrat social. Es tracta de cine compromès amb la pròpia comunitat. A través de ella ens apropem a una sèrie de personatges, nens i nenes del carrer, totalment vulnerables, sotmesos a unes condicions que els sobrepassen totalment. Davant la situació d'empobriment i falta d'oportunitats, aquests nens i nenes han acabat en una espiral de violència, drogoaddicció, delinqüència, abús i degradació. Els seus mateixos actors i protagonistes pràcticament s'interpreten a ells mateixos o a molts altres com ells: son també nens i nenes del carrer. La historia real de l'actriu protagonista de la pel·lícula, Leidy Tabares, que interpreta el personatge de Mónica, és especialment reveladora de la vida i destí de molts d'aquests nens i nenes del carrer que viuen a les grans ciutats dels països del sud. Leidy Tabares és filla d'una mare alcohòlica que va tenir set fills de set pares diferents. Als cinc anys Leidy va fugir de la seva casa, on patia maltractament per començar a viure als carrers de Medellín. No va assistir a la escola i va sobrevivint venent roses pels carrers i bars. Fins els 13 anys, que fou quan va fer la pel·lícula, aquesta havia estat la historia de la seva vida. Però la pel·lícula que va ser un èxit a Colòmbia i en el món sencer, va permetre que Leidy comences a canviar la seva sort i tingués altres aparicions a la televisió. Famosa i popular, va intentar posar en marxa una Fundació per ajudar als nens del carrer, però la iniciativa no va tirar endavant. L'èxit fou passatger: Leidy va tornar als carrers de Medellín, on va continuar la seva vida. Allí va veure l'assassinat del seu company sentimental i pare del seu primer fill. Però la tragèdia no va acabar allí: detinguda l'any 2002, des d'aleshores ha estat a la presó, acusada de participar en l'assassinat d'un taxista. La seva no és una historia singular, bona part dels actors que apareixen a la pel·lícula als pocs anys estaven morts. Trist destí el d'aquests nens i nenes del carrer. 
La historia d'aquests nens i nenes té el seu origen en els processos d'empobriment als que s'han vist sotmesos la gran majoria de països del sud. Les polítiques d'ajust estructural, la liberalització ferma, la reducció de l'estat i abandó de les polítiques socials que s'han dut a terme sota els dictats del credo neoliberal, han generat pobresa extrema. I entre els sectors més vulnerables sempre acabem trobant els més dèbils, nens i nenes que veuen com els seus drets fonamentals són violats. Un dels signes més evidents d'aquesta situació és la mateixa violació del dret a tenir una infància i a desenvolupar-se cap a una vida adulta segons els processos de desenvolupament que una determinada societat ha consensuat. Això és el que succeeix amb els nens i nenes del carrer que veiem retratats en aquesta pel·lícula. Es tracta d'una infància obligada a cremar etapes, a viure i assumir responsabilitats abans d'hora. Però és una infància a la que estant violant els seus drets: a una alimentació sana i equilibrada; a l'educació; a una vivenda digna; a ser cuidats, estimats i respectats. En el cas de les nenes la situació les torna encara més vulnerables, víctimes de possibles abusos i de l'explotació sexual. 
Colombia, i més concretament la ciutat de Medellín, és un escenari perfecte per a mostrar aquesta realitat. No en va és un dels països de més desigualtat social i violència d'América Llatina. Als anys vuitanta, varen morir pels carrers d'aquest país al voltant de 50.000 nens i nenes. Són els "desechables", eliminats perquè resultaven molestos. En una entrevista concedida des de la presó al periodista Juan Carlos Roque, Leidy Tabares deia: "La gente no nos da importancia, la gente nos ve como los malos de la sociedad, como los que dañan, como la mancha negra en la leche. Mas, no piensan que esa mancha la pueden cambiar ¿por qué matan tantos niños en la calle? Porqué toman alcohol, porqué roban... Peró, no se detienen a preguntar ¿por qué lo hacen? Sino que se dedican a juzgarnos y a acabar con ellos en vez de darles las oportunidades de ser personas, de ser gente de bien, que lucha; porqué entre ese mundo hay gente que quiere salir de ahí y que uno, dándoles la oportunidad, ellos demuestran muchas cosas que a lo mejor mucha gente desconoce. Porqué son mendigos, porqué la gente les da plata, ellos nunca van a salir de ser mendigos porque siempre la gente les va a dar plata en vez de darles la oportunidad de hacer algo. Le echo la culpa a eso, a la falta de oportunidades, a la falta de apoyo, de confianza, de seguridad de los que pueden hacer."
Una qüestió comú en la situació de tots aquests nens i nenes del carrer és la falta de reconeixement. En una entrevista concedida pel director de la pel·lícula, Víctor Gaviria, opinava al respecte: "Los niños, por ejemplo, que por primera vez iban a poder decir quiénes eran, algo que les hace mucha falta, pues son niños muy poco reconocidos en el mundo. No tienen ningún tipo de reconocimiento. Entonces la película era una forma de que ellos llegaran a ser unas personas íntegras, en el sentido de ser reconocidas." 
El tracte que la societat dona aquests nens i nenes de carrer es inhumà. Socialment es construeix una imatge d'ells entre la repulsió i la por, que genera distància. És per això que algunes de les escenes més interessants de la pel·lícula són les que podem veure les seves al·lucinacions i somnis, perquè ens apropen a la seva vida interior. El director de la pel·lícula, Víctor Gaviria, va conviure molt de prop amb els nens i nenes protagonistes de la pel·lícula i va poder conèixer tots aquests somnis i al·lucinacions. Respecte a això, explica en una entrevista: "Los niños y adolescentes sacoleros "sueñan", alucinan y tienen visiones de imágenes pacientemente construidas: ven a su mamá, que está tan lejos, aparecer de pronto para regañarlos e indicarles un camino que ellos odian sin saber la razón... A veces sueñan con la Virgen María, aparición dulcísima, que está suspendida sobre la calle,y les murmura, sin traicionar los labios, palabras de cariño saturadas de dulzura increíble... Luego la Virgen se transforma en la mamita, la abuelita que le ordena dejar la botella de sacol y volver al internado de las monjas... O sueñan que son más altos que los edificios, o sueñan que se hacen tan pequeños que ya nadie les ve ni les persigue... O viendo rostros cambiantes en las nubes del cielo, o con amigos queridos que conversan con ellos durante horas, amables y agradables, riéndose de la gracia absurda de las palabras... "
La vendedora de rosas explica la trista historia d'uns nens i nenes abandonats i exclosos que intenten sobreviure. I per això organitzen la seva pròpia subcultura, amb les seves normes, codis, censures, pors, esperances. La pel·lícula ens ajuda a entrar en el submón d'aquests supervivents. 
3. ELEMENTS DE DEBAT
· Quines situacions ens ajuden a entendre les causes per les que algunes nenes i nens abandonen les seves cases i se van a viure al carrer? De quina manera té relació amb la pobresa? I amb la desestructuració familiar? Quina importància creus que té la falta de respecte i de reconeixement?
· Com són les condicions de vida que veiem als barris pobres de Medellín?
· Quins són els riscos als que estan sotmesos els nens i nenes al carrer?
De quina manera es podria considerar que la pandilla actua com una forma de autoprotecció?
· Perquè creus que els nens i nenes del carrer tenen aquesta necessitat de drogar-se? I, al mateix temps; quines conseqüències creus que té aquesta dependència de la droga?
· La pel·lícula descriu situacions de molta violència. En què es diferència aquesta violència respecte a la que es veu a moltes pel·lícules nord-americanes d'acció o les de Quentin Tarantino? Perquè aquesta violència ens resulta tan desagradable?
· En quines situacions de la pel·lícula veiem la importància que té per aquests nens i nenes disposar d'una situació familiar "normalitzada"? Perquè el somni d'una família "normalitzada" és tan important per a ells?
