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Sinopsi: 

Ana és una noia de 18 anys d'origen hispà que viu amb la seva família a Los Ángeles. Està a punt d'acabar els estudis de secundaria i és la primera de la seva família que pot atrevir-se a somiar amb anar a la Universitat. Té possibilitats reals d'aconseguir una beca però la seva mare s'oposa. No creu que sigui el més convenient per a ella: espera que es posi a treballar, s'aprimi i trobi parella aviat. Quan acaba les classes Ana ha de començar a treballar al taller de costura de la seva germana, pressionada per una gran comanda.

FITXA DIDÀCTICA 

1. OBJETIUS PEDAGÒGICS

Reflexionar sobre com es considera la feminitat des d'un model tradicional construït sota el patriarcat. 

Analitzar quins temes entren en tensió entre un model de feminitat tradicional i altres formes d'entendre-la (la maternitat, el cos, la virginitat). 

Reflexionar sobre com s'imposen socialment determinats models i cànons de bellesa. 

2. CLAUS DE TREBALL PER EL PROFESSORAT

Aquesta pel·lícula tracta de forma agradable i divertida qüestions com l'enfrontament entre generacions; el conflicte de les segones generacions d'immigrants; la identitat cultural, el descobriment de la sexualitat i l'amor en l'adolescència el valor del treball, l'esforç i la solidaritat en l'àmbit laboral; la situació de sub-contractació i explotació laboral de les treballadores d'origen immigrant. Però en aquesta fitxa didàctica anem a treballar fonamentalment a partir del que ens permet discutir sobre les identitats de gènere, i concretament sobre con es construeix la feminitat. I sobre tot del conflicte entre formes diferents d'entendre aquesta feminitat en relació i tensió amb altres formes d'entendre-la sota el pes del patriarcat. 

La història d'Ana, una adolescent d'origen mexicà als EEUU que entra en conflicte amb la seva família en el moment de decidir si continua amb els estudis universitaris o no, ens permet analitzar una sèrie de temes que entren en tensió sobre la forma en què ella s'està formant com dona en contraposició al que espera d'ella la seva mare i en general una part del seu entorn social. 

La mare d'Ana representa la pressió per a que la seva filla continuï en el marc d'un model de feminitat tradicional. Per a ella la finalitat de la seva filla com dona és aconseguir un home, ser mare i reproduir un model familiar tradicional que passa també per tenir cura d'ella, que tant s'ha esforçat per les seves filles. Això suposa que ha de renunciar a altres objectius que la desviïn d'aquesta fita fonamental, com estudiar a la Universitat, vigilar la tendència que té a engreixar-se per aconseguir atraure als homes o mantenir-se verge fins arribar al matrimoni. En definitiva, entén la feminitat associada a una funció reproductiva i de cura. És interessant en relació al personatge de la mare valorar el paper de les dones com transmissores de la tradició i les costums, en aquest cas concebudes des d'un model patriarcal d'entendre com ha de ser la feminitat, associada a una funció reproductiva i de cuidadora.

Per contra, Ana, lluita amb la seva família per a que, sense trencar amb ella, pugui desenvolupar-se com dona des d'altres paràmetres. En definitiva, Ana aspira a un altre model de feminitat deslligat dels patrons tradicionals construïts des del patriarcat. Davant la pressió de la mare i d'un model de feminitat tradicional, ella contraposa altres valors. Alguns d'aquests temes són: 

Sobre la maternitat i la funció social de les dones. Davant la idea que la finalitat de tota dona a la vida sigui la de casar-se i tenir cura de la seva família, Ana considera que ara és més important estudiar i formar-se professionalment. Sense renunciar a això considera que la maternitat no és l'única forma de desenvolupar-se com dona. En aquest sentit, la pressió de la mare resulta molt forta al llarg de tota la pel·lícula, i de fet es l'eix de tensió principal. La veiem reflectida, per exemple, en els comentaris que li fa quan li diu que ella ja li ensenyarà a cosir, a atendre al seu marit, tenir cura dels seus fills i que tot això no li ensenyaran a la Universitat. Però també queda clarament reflectit amb con valora a la germana, Estela, que s'ha quedat soltera i sense fills. 

Un altra tema de la pel·lícula que permet veure la importància que la mare, i en definitiva des d'una visió tradicional de la feminitat, s'està donant a la maternitat o a la capacitat de procrear, de donar fills al marit, és la dificultat amb la que la mare assumeix la seva menopausa. 

Sobre el cos i los cànons de bellesa. Davant laidea de que les persones grosses són lletges i que han d'aprimar-se per estar maques davant els homes segons els cànons dominants de la bellesa, Ana diu que ella es quelcom més que físic i que no se l'ha de valorar només per aquest i que, por tant, el cos no pot limitar la seva autoestima. Però a més pensa que el seu cos gras, i el de les seves companyes, són macos perquè són els cossos de dones de veritat. Tanmateix, en la memorable escena on l'Ana i la resta de treballadores del taller de la seva mare es treuen la roba, es veu clarament com tenir el cos gras es quelcom relatiu i que no se li ha de donar tanta importància. 

En relació a aquest tema és important remarcar com durant tota la pel·lícula la mare d'Ana es dedica a insultar-la i a reprimir-la fent-li comentaris de mal gust sobre el seu físic. Per a la mare aquesta idea de bellesa és instrumental, ja que serveix per aconseguir un marit, després, un cop casada, ja no és tan important. Les referències a las dimensions dels vestits que utilitzen també fa referència constantment a uns determinats cànons de bellesa imposats socialment.

És interessant observar l'evolució del personatge d'Ana en relació a aquesta qüestió. Al començar la pel·lícula pateix també la pressió social i sent vergonya del seu cos. 

Sobre la virginitat i la sexualitat. Davant l'idea de que una noia ha d'arribar verge al matrimoni i que es tracta d'un valor que s'ha de conservar per aconseguir un home en matrimoni, Ana no accepta aquesta imposició. En aquest tema la pressió ambiental es especialment destacada. Per exemple, en un sentit clarament alliçonador s'explica la història de la companya del taller que només el dia abans de la boda accepta tenir relacions sexuals amb la seva parella amb la conseqüència que aquest, després, no es presenta a la boda. Quan la mare descobreix que Ana ja no és verge l'acusa de ser una "puta", a lo que ella respon que una dona val quelcom més que el que té entre les cames, que "una dona pensa, té idees, cervell". Ana considera que la virginitat no és un valor en ell mateix, que ella és quelcom més que això i que té dret a descobrir el sexe i viure una sexualitat satisfactòria. La forma en que es presentada aquest primer cop és amb molt respecte i és interessant, també, per com és tractat l'ús dels preservatius. La forma en la que està tractada la sexualitat a la pel·lícula també permet tractar la importància de l'acceptació, reconeixement i autoestima del propi cos. 

3. ELEMENTS DE DEBAT

- Per quina raó entren en conflicte Ana i la seva mare? Què creu la mare que Ana hauria de fer amb la seva vida? Quina és la seva idea del que ha de ser una dona?

- Quina diferencia hi ha entre Ana i la seva mare en la valoració de la maternitat? Entenen de la mateixa manera quin ha de ser l'objectiu d'una dona a la vida? En quines situacions podem veure aquestes diferències?

- I en relació a estar gras i als cànons de bellesa, on estan les diferències? En quins moments de la pel·lícula la mare està qüestionant el cos gras d'Ana? Al nostre voltant, és dona la mateixa pressió? Quan? De quina manera? Què opineu de l'escena en que Ana i les seves companyes de treball es despullen al taller?

- Quin valor se li dona a la virginitat a la pel·lícula? Com s'argumenten les dos posicions que podem veure reflectides? Quina és la vostra opinió al respecte?
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