GUIA DIDÀCTICA PER AL DEBAT.
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TE DOY MIS OJOS (2)

Direcció: Iciar Bollaín

Guió: Icíar Bollaín y Alicia Luna

Producció: Producciones La Iguana y Alta Producción

Duració: 106 min. 

Països: España

Any de producció: 2003

Repartiment: Laia Marull, Luis Tosar, Candela Peña, Rosa María Sardà, Kity Manver, Sergi Calleja, Dave Mooney, Nicolás Fernández Luna, Elisabet Gelabert, Chus Gutiérrez, Elena Irureta.

Sinopsi: 

Pilar surt fugint de la seva casa, amb quatre coses i el seu fill. Després de nou anys de matrimoni, fuig del maltractament al que la sotmet el seu marit, Antonio. Però ell no tarda molt en sortir a buscar-la; segons ell, la vol més que a res en el món. La pel·lícula aprofundeix en les relacions de la parella i el seu entorn familiar i laboral, marcats pel drama de la violència contra les dones.

FITXA DIDÀCTICA 

1. OBJECTIUS PEDAGÒGICS

Clarificar i evitar la confusió de l'idea del amor amb qüestions amb el poder, la dependència, la manca d'autonomia que es produeix en determinades relacions. 

Visualitzar com el maltractament pot donar-se de diferents formes i no només, ni exclusivament, a través de la violència física.

Analitzar les formes de justificació que porten a alguns homes a exercir violència contra les seves parelles. 

Entendre perquè una part important de les víctimes de violència de gènere continua amb les seves parelles després dels primers episodis de maltractament. 

2. CLAUS DE TREBALL PER AL PROFESSORAT

Aquesta pel·lícula permet tractar clarament el fenomen de la violència de gènere. Lluny d'apropaments simplistes que redueixen la complexitat del tema i acaben dificultant la seva comprensió real, amb Te doy mis ojos, Iciar Bollaín planteja una mirada plural cap a les raons i els comportaments dels diversos personatges que es troben involucrats en aquesta situació. D'aquesta manera, a través de la pel·lícula poden tractar-se els següents temes: 

Les raons que addueix el maltractador per explicar el seu comportament. Una de las principals virtuts d'aquesta pel·lícula, a diferencia de moltes altres, és que, de forma arriscada, tracta d'abordar i analitzar els motius i la psicologia del maltractador, sense per això identificar-se amb ell, òbviament. En moltes altres pel·lícules trobàvem que el maltractador és presentat com algú que es comporta de manera dolenta per naturalesa, de forma irracional. Aquesta visió, molt còmoda en la mesura que només mira des del punt de vista de la víctima, lluny d'ajudar-nos a entendre el que està passant ho fa tot molt més incomprensible. Com entendre aleshores perquè moltes de les víctimes de la violència de gènere vulguin continuar estant amb les seves parelles i tornant amb ells? Així doncs, Iciar Bollaín assumeix una aposta difícil que és tractar de buscar les raons que porten al protagonista masculí, Antonio, a actuar de la manera que ho fa. El risc està en que en algun moment l'espectador fins i tot pot tractar d'identificar-se amb ell. Malgrat això, en aquest punt la pel·lícula troba un equilibri entre tractar d'entendre què li està passant i el distanciament d'ell pel seu comportament. Algunes escenes de la pel·lícula ens ajuden a reflexionar sobre el comportament de Antonio: 

Quan se sent humiliat, tractat com una "merda", pel seu germà i, en general, per la seva família, reacciona en contra la seva dona, Pilar, i el seu fill, per calmar la seva frustració. I encara que després diu penedir-se en el moment no pot controlar-se. 

Quan Pilar comença a voler fer altres coses per ella mateixa, a ser més autònoma, se sent inferior i té por que ella acabi trobant un altre home que li ofereixi altres coses que ell no pot donar-li i reacciona tractant de controlar-la i retallant les seves capacitats i potencialitats. La seva reacció es humiliar-la, ridiculitzar-la, aïllar-la. La seva por i inseguretat el porten a reforçar la seva idea que Pilar és la seva possessió, i actua amb la intenció de dominar-la absolutament.

El problema d'Antonio és que està confonent amor amb possessió i això el porta a no deixar que Pilar pugui créixer, que es desenvolupi com persona i això no és estimar. De l'amor, a la parella està passant al control, i a deixar de tenir-la en compte com a persona, encara que ell pensa i diu que això és estimar. Sense justificar-lo ni disculpar-lo, la pel·lícula planteja que Antonio és també, i en certa mesura víctima d'ell mateix i de la construcció tradicional del que és ser home.

Les formes que adopta el maltractament. Un dels aspectes també interessants que queden reflectits en la pel·lícula és com es posa en evidencia que la violència física no és l'única forma de maltractament. De fet, la violència física està present en tota la pel·lícula, encara que no s'ensenya directament, però aquest tipus de tractament ens permet observar tota una sèrie d'accions que formen part també del maltractament: l'aïllament; la desvaloració; el xantatge, etc.

Les raons de les víctimes de la violència de gènere per a continuar amb les seves parelles. Si bé la dependència econòmica és una raó, no sembla que realment ho expliqui totalment. Segons la directora de la pel.lícula, una de les raons primordials és que segueixen amb l'esperança de que l'home canviï, que torni a ser com abans, com l'home de qui es van enamorar per primer cop. Fins que la dona no perd l'esperança de que l'home vagi a canviar no obre els ulls i decideix marxar. A la pel·lícula aquest plantejament està clarament reflectit en la història de Pilar amb Antonio. Pilar no només li té por, també l'estima i espera que canviï i li dona noves oportunitats. Fins i tot el recolza en la teràpia i espera que això li serveixi, fins que arriba un punt (després de l'escena terrible del balcó) en que ella s'adona que ell "ho ha trencat tot", i no tant a ella, sinó sobretot la seva relació d'amor. La seva declaració a comissaria al final de la pel·lícula resulta clara des d'aquest punt de vista. 

Els contextos socials que afavoreixen el maltractament cap a les dones. La pel.lícula permet veure com les relacions de poder de gènere son normalitzades socialment. Això està clarament expressat a través de la figura de la mare que, segons sembla, també va viure una situació de maltractament i lluny de posar-la en qüestió, intenta no veure el que li està passant a la seva filla i, en certa mesura, minimitza el tema i tracta de normalitzar-lo, buscant la reconciliació entre Pilar i Antonio.

Les diferents formes d'entendre la masculinitat. En contrast amb l'univers de la masculinitat hegemònica, de tipus masclista i reflectida en el món d'Antonio i dels altres homes que van a la teràpia, la pel·lícula també mostra altres formes de ser home. Obre l'esperança a altres formes de entendre i construir la masculinitat. En aquest sentit, John, el promès escocès d'Ana, la germana de Pilar és un clar contrapunt. Se'ns presenta com una persona sensible, que assumeix la corresponsabilitat en les feines domèstiques, atenta, que té cura de la seva parella. En aquest sentit, val la pena subratllar que, una de les estratègies fonamentals de prevenció de la violència de gènere és la promoció d'altres models de masculinitat alternatius al dominant. 

Les formes d'ajudar a una dona víctima de la violència de gènere. El paper de la persona propera a la víctima que vol ajudar-la està clarament representada por la germana de Pilar, que fins que no veu els informes dels metges no es dona compte del que està vivint la seva germana. Ana, com moltes altres persones en la mateixa situació, vol ajudar a la seva germana, però no sap com. No entén el que està passant i com és possible que Pilar continuï o vulgui tornar amb Antonio. No entén la contradicció de la seva germana que no només té por al seu marit sinó que també l'estima, com sintetitza magníficament l'escena de la porta al principi de la pel·lícula. El seu problema és que al jutjar-la constantment, fa que Pilar es tanqui, calli i quedi encara més en mans del seu marit. La pel·lícula planteja que davant una situació d'aquest tipus la persona propera a la víctima de la situació de maltractament no pot simplificar el tema, ni estar-lo jutjant de forma permanent, sinó que és necessari escoltar-la i acompanyar-la en el procés, perquè sinó la persona s'aïllarà encara més i el maltractador pot accentuar el seu control sobre ella. En aquest tema el paper de les amigues que ajuden a Pilar és també fonamental, tant a nivell laboral, afectiu com de recolzament directe quan ella el denuncia, al final de la pel·lícula. 

La possible recuperació dels homes maltractadors. La pel·lícula tracta un tema controvertit i complicat: la capacitat de recuperació dels maltractadors a partir de teràpies específiques. Malgrat que els índex d'èxit d'aquests programes són reduïts, la seva presentació en la pel.lícula resulta interessant, encara a risc de que algunes de les escenes de la teràpia resultin massa divertides. A través de les escenes de la teràpia veiem com aquest homes disculpen, minimitzen i justifiquen els seus actes i, de fet, normalitzen les relacions de poder i de maltractament cap a les dones. Les seves explicacions i el seu discurs és clarament masclista, i sembla que és molt difícil canviar actituds tan arrelades i alhora legitimades socialment dintre del patriarcat, d'acord a un cert model de masculinitat. El tema queda com un interrogant: què es pot fer amb els maltractadors? 

3. ELEMENTS DE DEBAT

- Quines formes de maltractament pots identificar en la relació d'Antonio amb Pilar? Només es tracta de violència física?

- En quines situacions Antonio maltracta a Pilar? I la resta d'homes que estan amb ell a la teràpia, com expliquen el seu comportament violent?

- Per quina raó Pilar ha aguantat tants anys el maltractament d'Antonio? I perquè encarara li dóna noves oportunitats? 

- Com s'entén la reacció de la mare de Pilar davant la situació que està passant la seva filla? 

- Existeixen altres models de masculinitat no associats a la violència (com el representat pel company de la germana de Pilar) Quines característiques identificaries en aquests altres models del que és ser home?

- Què necessitem de la persona que estimem i que ens estima? què esperem d'ella? Quines coses no tolerem?

- Creus que conductes de gelosia o de control en la parella poden precedir futurs comportaments de maltractament o d'abús?
